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NAGYVÁRAD, március 2

Kinek legyen választói joga?*
Irta: Dr Krtíger Aladár.

A magyarság számarányának a mai­
nál kedvezőbb csoportosítása, ami könnyen 
keresztül vihető, nagvrészben alaptalanná 
te=zi azoknak örömét, akik a magyarság 
veszedelme szempontjából óhajtják az 
általános választói jogot. Erősen nemzeti 
szempontok szerint készüli kerületi be­
osztás mellett a szociáldemokraták részé­
ről fenyegető veszedelmet is nagyrészt 
el lehet kerülni. Az igazi gyógyszer azon­
ban abban rejlik, hogy megh itároztassék, 
kik nem lehetnek választók? A kizáró 
föltételeket az’án akként kell megállapí­
tani. hogy a magyarság ellenségei lehető­
leg a kizártak közt minél nagyobb szám­
mal szerepeljenek.

Általános szabály lenne tehát az, 
hogy bizonyos határokon belül minden­
kinek van választói joga. A fentiek alap­
ján nem lesz nehéz megszabni ezeket a 
határokat. Mindenekelőtt meg kell köve­
telni a magyar választótól, hogy magyar 
állampolgár és valamely köz-égben ille­
tőséget szerzett légyen. Az illetőség azért 
fontos, mert így a csavargók eleve ki­
záratnak és a veszély bizonyos m rték- 
ben csökken, másrészt pedig ki van zárva 
annak a lehetősége, hogy horvátszlavon- 
országi községi illetőségű egyének a ma­
gyar anyaországi képviselőválasztásokon 
is szerepeljenek. Ma még általában meg­
kívánt kellék, hogy szavazó csak férfi 
lehet Szükséges bizonyos kor is és e 
tekintetben nincs szükség arra, hogy a 
mai 20 éves kor feljebb emeltessék. Nem 
lehet választó az, aki atyai hatalom alatt 
áll, aki magánjogi cselekvőképességgel 
nem bir. Választói jogát nem gyakorol­
hatja a katona, honvéd, csendőr, ten­
gerész; aki bűntett vagy vétség miatt 
szabadságvesztésre van ítélve: az elitélés 
tartama alatt, továbbá akik vizsgálati 
fogságban vannak, a vagyonbukottak a 
csőd tartama alatt és a közsegélyből e'- 
tarlottak. Mindezek megvoltak a régi 
rendszerben is. Az újítást a modern kor 
annyiban követeli, hogy szavazati jogot

* Szerzőnek a Katbolikus Szemlében az álta­
lános választói jogról megjelent tanulmányából.

: ad a gazdai hatalom alatt állóknak 
is, tekintve azt a szociális irányza­
tot, mely a cseléd önállóságát egyre 
emeli s a gazdai halaimat mindinkább a 
szerződésben körülirt munkára szoritja 
és kizárja belőle azokat az elemeket, 
melyek alkalmassá teszik a cseléd és a 
gazda közti viszonyt arra, hogy a gazda 
cselédjét politikailag befolyásolja.

Már eze'kel a korlátokkal — ame­
lyeket pedig még a legradikálisabb ujiíók 
is elengedhetlennek tartanak —- beiga­
zolódik az, amit fentebb mondottunk, 
hogy az általános választói jog osak po­
litikai jelszó, amelyet a maga abszolút 
érteimében rtiegvatósitani .nem lehet. 
Eszerint az »általános« szó csak annyit 
jelent, hogy a választói jog altalánossá 
teendő mindazon körökben, -amelyek a 
választói jog gyakorlatára éretteknek mu­
tatkoznak. Ebben az értelemben joggal 
viselheti a reform az »általános« jelzőt. 
Eltérés csak a tekintetben lesz az egyes 
árnyalatok közt, hogy egyik szükebb, 
másik lágabb körben találja meg azokat 
a határokat, melyek az »általános» jel­
jelzőnek a mai körülmények közt gyakor­
lati megvalósulást adhatnak.

A közvéleményben mindinkább kije- 
gecesedik az a meggyőződés, bogy az 
általános választói jognak további korlát­
jaként kívánatos a magyarul Írni és ol­
vasni tudás. Ez a valóságban célra nem 
vezető fél rendszabály lenne, ha a válasz­
tói jog egyedüli föltételeként áWapittalik 
meg, ha még egyéb föl'étel nem csatol- 
tafik hozzá. A közvéleményből azonban 
annyit mindenesetre figyelembe kell venni, 
hogy a hangulat követel valamelyes ér­
telmi cenzust, amely már a szavazati 
jogra képesítsen és ezt az értelmi cen­
zust alaposabban kívánja a mainál meg­
állapítani. Önkéntelenül is felvetődik 
az eszme, hogy nem lehetne e az irás- 
olvasás helyett a választói jogosultságot 
ol?sz mintára az elemi iskola elvégzésé-
hez kötni?

Az irás-olvasás ismerete, esetleg elemi 
iskola elvégzése azonban csak bizonyos 
fokú képzettséget ad, de semmi esetre 
sem adja meg a garanciáit annak, hogy 
az illető már alkalmas is a legfontosabb 
ténykedésre: az állam irányításában való 
aktiv részvételre Kell egyéb körülmé­
nyeket is méltatni az egyes egyéneknél, • cenzust 
amely körülmények legalább nagyban- ugyan, á

egészben az érett gondolkodásnak kezes­
ségei lehelnek. E körülmények figyelembe 
vétele mellett az irás-olvasáa ismerete 
melleit, esetleg az elemi iskola elvégzése 
után szavazó lehet az, aki

1. kiszolgált katona,
2. állandó ipari, gazdasági vagy ke­

reskedelmi segédmunkás,
3. valamely minimális adóval önálló 

iparos, kereskedő, vállalkozó stb.,
4. valamely cs k*4y ingallann 1 bir,
5. hivatalnoki, tiszti vagy altiszti mi­

nőségben állandó köz- vagy magtnszol- 
gálatban áll,

6. valamely nagyobb tőkéből él.
E rendszert támogatja a választói jog 

természete is. A választói jog gyakorlása 
értelmiségi tevékenység, tehát okvetlenül 
kell valamely értelmiségi cenzushoz kötni. 
Azonban a választói jog az állam joga, 
az állam ik meg kell szereznie tehát á 
garanciát arra nézve, hogy ezt a jogot » 
tömeg nem fogja a polgárok jólléte és 
az állam ellen fölhasználni. Az értelmi- 

i ségi cenzuson belül tehát meg kell ké- 
resni még a garanciát arra nézve is, 
hogy aki szavazati jogot kap, legyen már 
bizonyos megállapodott exisztenciája, 
alapja megbízhatóságának, kösse valami 
ahhoz az államhoz, melynek irányításá­
ban résztvesz.

Emellett azonban a választói jognak 
kiválóan intellektuális jellegére való te­
kintettel kell bizonyos magasabb értel­
miségi cenzust is fölállítani, amely min­
den egyéb tekintet mellőzésével eo ipso 
megadja a szavazati jogot. Ilyen abszolút 
értékű értelmiségi cenzus lenne az érett­
ségi bizonyítvány, a tanítói oklevél és a 
magyar hadapródiskolái végbizonyítvány. 
A mai értelmiségi cenzus meglehetősen 
egyenlőtlen. Megadja a szavazati jogot 
annak a havasi görög-keleti papnak, aki 
négy gimnáziumot végzett nagynehezen, 
de az ügyvédjelöltnek nem. Hasonlóké­
pe szavaz a jegyző és a tanító, de a 
próbaéves, gyakorlaton levő középiskolai 
tanár nem.

Hány helyen diktálják be a hitköz­
ségi metszőt »lelkésznek«, holott semmi 
képzettsége sincs a lalmudon kívül és 
mégis szavaz értelmiségi cimen. Az ilyen 
képtelenségeknek egyszersmindenkorra vé- 
gpt kell vetni azzal, hogy az értelmiségi 

valóban értelmiséghez köljük 
mde ebben nem állítjuk fel a
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legmagasabb mértéket s n«m tesszük le­
hetővé a kijátszást sem. Mindazon pá­
lyáknak, amelyeket a mai törvény —• a 
tanítót kivéve — értelmiségi címen föl­
ruház a szavazati joggal, előföltétele az 
érettségi. Minthogy a tanítói oklevél sem­
miesetre sem több az érettségi bizonyít­
ványnál, a többi értelmiségi pályán elég 
lenne az érettségi bizonyítványt megkö­
vetelni. A magyar tannyelvű hadapród­
iskolák elvégzése is azon az alapon fo­
gadandó el, hogy megszerezhető ott is az 
intelligencia, amely a tanitóképezdében 
megadja a választói jogosultságot. Átló 
pedig, hogy ne legyen minden érettségit 
tett, pelyhes álla ifjú azonnal szavazó 
gyerekpolgár, megóv először is az abszo­
lút akadályt képező korhatár, másrészt 
az a szintén abszolút érvényű rendelke­
zés, hogy aki atyai hatalom alatt áll, nem 
lehet választó.

Bármekkora óvatosságot tanúsítson 
azonban az állam a választó jog előfel­
tételeit képező kellékek me zibása kö­
rül, minden esetre kiterjedő preventív 
gondosságot nem gyakoroló '. Gyakran 
előfordul ma is, hogy válasz ol joga van 
olyan egyénnek, aki ezt a jogot az állam 
és polgártársai összessége eile használja 
föl. Még gyakrabban elő fog ez fordulni 
az általános választói jog mellett, amikor 
egyszerre a választók nagy tömege véte­
tik be az alkotmány sáncai közé, olyan 
tömeg, amelyben vajmi könnyen akad 
megbizhatlan elem. Ezekkel a speciális 
veszélyekkel szemben speciális védeke­
zésre is lesz szükség és ezt a védeke­
zést a bírói ítélet adja meg. A jelenlegi 
büntetőtörvénykönyv határozatainak ér­
vényben hagyása mellett bírói Ítélettel 
megfoszthatnak kell nyilvánítani szava-

u I után a megvalósításhoz 
zati jógától azt. aki a ; 11,600.000 koronát tenne
rületi épsége, a magyar alkotmány intéz­
ményei, a magyarság, a vallás, erko cs, 
házasság és tulajdon ellen izgat, ilyen 
izgatás folytán következő mozgalomban 
aktiv szerepet visz vagy hazafiatlan egye« 
sületnek tagja. 6

Andrássy a királynál. Andrássy Gyula 
belügyminiszter Bécsbe utazott s ma délelőtt 
jelenik meg a királynál. Fontos kijelentéseket 
várnak a házszabályrevixió és az általános vá­
lasztói jog tárgyában.

Tüntetők Zágrábban Zágrábban teg­
nap este ismét tüntetés volt, amely a koalíció 
győzelme óta naponkint megismétlődtek. Ezeket 
a tüntetéseket a Starcsevics-párt hívei rendezik 
s nemcsak a kormány ellen, hanem a koalíció 
ellen is irányulnak. Este kilenced fél órakor 
nagy néptömeg tódult a Jellasics-térre s a kor­
mányt és a magyarokat szidalmazták.

- M i —i—mr—~

A tiszti fizetések.
A magfynr delegáció ttlóee.

Budapest, március 2.

A magyar delegáció összes tagjai ma d. u. 
5 órakor az országház delegációs termében 
ülést tartottak Barabás Béla elnöklete alatt. A 
kormány részéről jelen volt Wekerle Sándor 
miniszterelnök. A'delegátusok teljes számmal 
megjelentek.

Barabás Béla elnök ismertette az osztrák 
delegáció határozatát a tiszti fizetések tárgyá­
ban, egyszersmind rámutatott arra, hogy mi 
magyarok teljességgel méltányoljuk azokat az 

1 indokokat, amelyek az osztrákokat ismeretes 
határozatuk meghozatalánál vezérelték, de mi­

szükséges összeg 
ki és ez az előter­

jesztett költségvetésben nines benne, az orszá­
gos bizottság az osztrák határozatot ne vegye 
tárgyalás alá.

Sághy, Ugrón Gábor elfogadták az elnök 
indítványát. Búzáik Ferenc szintén. Wtkerlt 
Sándor rámutatott, hogy az osztrák javaslat el- 
fogadása a költség vetés leszavazását vonná maga 
után

Kmeiy Károly hangoztatta, hogy az osztrák 
delegáció túltette magát a törvényes formákon, 
mert nem tudja, hogy a magyar törvény sze­
rint a delegációnak kezdeményezési joga nincs.

Széli Kálmán azt vitatja, hogy a delegáció­
nak megvan a kezdeményező joga; az elnök 
javaslatát elfogadja. Okolicsányi, Pallaviczini 
őrgróf szintén.

Szentiványi Árpád kijelentette, hogy az 
elnök javaslatát nem fogadja el, de ez nem 
tüntetés a kormány ellen. Erre az ülést el­
hagyta.

Issekucz, Szivák, Nagy Ferenc, Zichy Ti- 
dar, Rudnyánszky József és Szmrecsányi György 
felszólalása után * bizottság egyhangúlag elfo­
gadta Barabás javaslatát. Holnap reggel 8-kor 
a delegátusok Bécsbe utaznak.

Képkiállitás a megyeházán.
Maecenas-lelkü főispánunk buzgósága is­

mét képkiállitáshoz juttatta a váradi közönsé­
get. A budapesti kecskeméti-utcai Eggenber- 
ger-féle mükereskedés állított ki egy nagyte­
remre való képgyűjteményt a megyeháza dísz­
termében, még pedig jobbára az elmúlt télszá­
zad legnagyobb művészeinek alkotásaiból. Nem 
mondjuk, hogy elsőrangú alkotásaiból, de az 
érdeklődő közönség kétségkívül ki fogja érezni 
azt a bizonyos >oroszlánkörmöt« a kiállítás 
egyes darabjainál s egészben véve kellemes, 
tanulságos, élveaetes órát tölthet (akár három 
szór négyszer is) megyeházunk dísztermében.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
h. növadisz-

Irta: Krén I.
Egy szép napon Guszti barátom szélvész­

ként rontott be hozzám s kalapját, felöltőjét 
idegesen ledobva kimerültén roskadt egy fau- 
teil puha ölébe. Valami rendkívüli dolog történ­
hetett vele, mert olyan izgatott volt, amilyennek 
még soha életében nem láttam.

A meglepetéstől szótlanná dermedve eleven 
kérdőjelként álltam előtte s már ajkamon lebe­
gett rendkivüli felindulásának okát tudakoló kér­
dés, midőn leolvasva arcomról nagyfokú kíván­
csiságomat. megelőzött és belefogott különös 
kalandjának az elmesélésébe.

— Tudod, hogy egész életemben nagy bo­
londja voltam a nőknek s egyedüli szenvedélyem 
a szeladonság volt, de így még sohasem végző­
dött egy kalandom sem, mint a mai. Gyönyörű 
napfényes idő volt, a vén május kacagó kedvé­
ben napsugaras palástját öltötte magára, a le­
vegő tele volt a fakadó virágok lélekrészegitő, 
ábrándkeltő bűvös illatával. Mámorosán, a tavasz 
édes, sejtelmes varázsától megrészegülve ődöng- 
tem az utcákon, midőn egyszerre elém villant 
maga a megtestesült tavasz, minden bübájával, 
csábjával.

— Te! Olyan alakotl . . . Isteni volt! Gyö­
nyörű kék szeméből maga a napsugaras kők ég 
mosolygott rám, pici ajka mint a fakadó rózsa­
bimbó, melyre harmat helyett, mintha a tövi­
sektől megsebzett kis csalogány forró, piros vére 
ömlött volna, a haja, azok az aranyvörösbe 
játszó, csodás, selymes hajfürtök, mintha mind 
egy-egy mesebeli tündérkigyő volna, minden 
mozdulatnál sziporkázni látszottak 1

A szivem olyan őrülten kezdett dobogni, 

mint valamikor, réges-régen, kis diákkoromban, 
amikor első szinházbamenetelem alkalmával 
halálosan és persze mindjárt reménytelenül is 
beleszerettem abba a kis szőke kóristalányba!

Hajrái
Megfeledkeztem mindenről, megfeledkeztem 

arról, hogy vőlegény volnék, akinek egy hét 
múlva lenne az esküvője, megfeledkeztem én 
mindenről, számomra csak ö létezett! . . .

Mint valami»földiekkel játszó égi tünemény«, 
úgy libbent előttem tova, parányi lábacskái 
nyomán mintha kaeagó rózsák fakadtak volna 
s én bódult, mámoros fővel, mint az árnyék a 
fényt kitartóan követtem. Nem tudom, hogy 
hány utcán űztem végig, vagy hogy mennyi 
ideje követtem, csak azt tudom, hogy kalandos­
nál kalandosabb terheken törtem megvénhedt 
fejemet, hogy mint lehelne megismerkedni bájos 
ismeretlenemmel.

Es ... és egyszerre, mintha valami jő 
szellem megkönyörült volna a szerelem és kínzó 
bizonytalanság hullámai közt vergődő szivem 
gyötrődésén, — no, nem találod ki, mi történt ?

— Elejtette az ernyőjét! . . .
A többit már úgy is tudod. A gondolat se­

bességével ugrottam oda s kaptam azt a pa­
rányi bájos kis jószágot. Egy édes, szívig ható 
mosoly volt a jutalma udvariasságomnak és 
kegyes megengedése annak, hogy elkísérhessem. 
Szavamra mondom, öreg cimbora, olyan elfo­
gult, olyan »blau« voltam én, a megvénhedt 
Don Juan, mint egy kezdő szerelmes.

Egy szánalmas bókot alig tudtam kinyögni, 
csak dadogtam, hebegtem valamit, amit magam 
sem hallottam. Később aztán kezdtem belejönni 
a »schwung«-ha és a rendes stratagéma szerint 
kezdtem az ostromhoz.

Pompásan menti
Egészen bizalmas jóbarátok lettünk s a vé­

gén már az ő engedelmével csak per Laura 
szólítottam.

I siurä • •
Milyen édes neve volt! . . . Különös, eddig 

még minden ideálomnak a neve Laura volt. 
Mennyi poétikusság, bűvös varázs van ebben az 
édes névben!

De hát minden gyönyörűségnek vége van 
ezen a nyomorult sártekén és nekünk is el 
kellett válnunk. A bucsuzásnál hosszasan, mele­
gen, sokatmondóan szorította meg a kezemet 
egy édes, mindent kifejező búcsúpillantás és el­
tűnt sóvárgó szemeim elöl.

Dobogó szívvel, mámorosán siettem haza. 
Otthon az inasom egy sürgönyt adott át, amely­
ben az én leendő kedves apósom arról értesí­
tett, hogy a ma esti vonattal érkeznek és a 
holnapi nap folyamán b. látogatásukat hajlan­
dók tenni nálam.

Fölébredt bennem a lelkiismeret.
— Ejnye, ejnye, Guszti, — kezdtem ma­

gamat korholni — hát nem szégyeled maga 
Vőlegény létedre léha kalandok után futkosni 
hát hogy feledkezhettél meg ennyire magadr •

Ezzel ujjamra pillantottam, keresve 
voltom arany kifejezésre juttatóját és —- P
zelheted megrökönyödésemet — mikor gyúr 
nek nyoma sincs. Ekkor aztán szétfoszlot 
agyamat elborító köd, most már tisztán la

Az én bájos tündérkóm forró, hosszas 
szorításától olvadt le a gyűrű az ujjamró.

Hogy állok én most a menyasszonyom « 
gyűrű nélkül — pláne olyat nem is kap ’ 
mert nem sablonos jegygyűrű volt, hanem v 
ősrégi talizmán. x „»látó»

Mit fog szólni ahhoz, hogy az ő drag 
vőlegénye zsebmetsző kisasszonyok után i

No, Isten veled, vőlegénységl ? '



1908. március 3. TISZÁSTUL 3

A kiállított képek a disaterem két keske 
hb s egy szélesebb falát foglalják el. Az 

r felöli fal üresen maradt > innen kapnak 
UÖ összes képek olyan amilyen világítást Kezd- 

»étát a bejárattól jobbra, a díszterein 
’ Xik kisebbik falánál. A legjobb parasztgye- 
rek festő, Peske Géza gyönyörködtet itt elő- 
„fir is egy mosolygó, csizmahuzó gyerek áb­
rásával. Neogrády Antal »Téli rendez- 
ousiáo* akad meg ezután szemünk, majd 

7 niplényi »Veteményes kertjén.« Tölgyesy 
Arthur »Alkonya,« mint rendes-n hangulatos, 
finom és stílusos; egeszen a régi németal­
földi virágfestők modorában tan festve Csaba 
képe: »Orgonacsokor« Neogrády »Magános 
vadászata.« Kézdi Kovács László »Juhnyája,« 
kisebb vásznak, ellenben impozáns méretű, a 
fai közepén Vastagh Géza két hatalmas orosz­
lánfejet ábrázoló képe tele erővel, kifejezéssel, 
állatpsychologiával. Alant Neogrády két Louis- 
seize-keretbe foglalt ovális képet állított ki, az 
egyiken egy gavallér, a másikon egy hölgy 
sétál tóparton, directoire- öltözetben. Eder női 
akt-ja, Edvi Illés Aladár »Tengeri képe« (talán 
dagály?), Tölgyesy »Pipacsos rétje« egymást vált­
ják fel a mostohán világított falon. Ez a homály 
lehetetlenné teszi reánk nézve, hogy megfelel­
hessünk arra a kérdésre: vannak-é ezek a pipa­
csok oly veresek, mint Mednyánszkiéi a 
Szépművészeti Múzeumban? A fal felső szög­
letén ismét Peske Géza parasztkölyke játszik 
egy kölyökkutyával, a atta az öreg Vastagh 
György egy régi módi humoros életképe kész­
tet mosolyra. Tudnillik, minket, mert a képen 
álló parasztember kétes tekintetet vet a két 
gyerekkel terhelt bölcsőre s a mosolygó anyju- 
kom se tudja elkergetni a bosszúság felhőjét a 
kissé túlságosan is megáldott apjukom homlo­
káról. Meglehetősen elnagyolt képecskék (para­
doxon!) Vajda Zsigmondi »Cigány meny ecskn« és 
Koszkol Jenő »Velencei életképe«.

A diszterem egvik hosszú falához értünk. 
Fenn a szegletben Pataky László állított ki 
egy téli tájképei, mondjuk »Téli fuvarozás<-nak. 
Mint Pataky képeinél általában, az alakok el 
vannak rajzolva itt is, de annál szebb a táj, 
annál teljesebbek, velősebbek (most igy mond­
ják) a színek és van sok levegő. Az pedig a festé­
szetben nem »Luft«. Nagyocska vászon Vastagh 
György »Páduai Szent Antala«, az aradi oltár­
kép tervei becsületes, régi módi munka. A Jé­
zuska lehetne egy kissé éterikusabb (légiesebb) 
és finomabb. Néhai jó Telepy Károly bácsi kis 
tájképe szerénykedik ott még, mondjuk »Tó 
mellett«, azután Németh »Parasztkocsija«. Nem 
épen finom tipusu Aphrodite ébredezik Éder 
Gyula képén, de mint Éder képein általában, 
tökéletes anatómia, tökéletes rajz gyönyörködte 
rajta. Színe lehetne élénkebb s egy kissé több 
levegő bátran elkelne.

Inkább csak színvázlat a máskor szinte 
bravúrosan tökéletes kidolgozást nyújtó Tornai 
Gyula »Arabsleánya.« Igen bájos, intim hatású 
Deák Ebner Lajos egy kis portréja. Színvázlat 
számba megy ismét Spányi Béla »Viharos 
estje«, lagyogó napsütésü, de elnagyolt kép 
Gergely Imre »Olasz lugasa * A néhai jó 
Ipolyi Sándor egy kedves életképe látható itt 
még: fiatal leány gyümölcsös asztal mellett. 
A görög dinnyék szinte bravúros precizióval 
festvék. Csak a háttér ne lenne annyira régiesen 
setét. Vastagh Géza kékes violaszinű káposz­
tásban bujdosó tyúkokat festett egy kisebb 
vászonra, mig fenn Spányi Béla nagy tájképe 
köt le, »Naplemente gólyás tó mellett. A le­
menő napot felhő burkolja, érdekes a tó színe 
a vakvilágitásnál. Komáromi kis tengeri táj­
képe (Scheveningen) az északi tenger hullámait 
varázsolja elénk, melytő’ fenn egy nagy ké­
pen pompás »Naturausscbnittet« ád Mendlik 
Oszkár. A zöld hullámok fehér tajtékfodrait 

»Petőfi illusztrációja* gondosrajzu képecske. 
Baditz Ottó, ki a diszterem nagy falán is állí­
tott ki egy kis leány fejet, két életképet is fes­
tett ugyanazon egy modelljéről, a nem épet» 
előkelő tipusu leány egyik helyen szobaleány a 
másikon úri kisasszony. Szép kép mindakettő. 
Aranykeretü rámában, vörösbársony-alapon pom­
pázik itt még egy igazi elefántcsont-legyező, 
remek faragásu külső levéllel. Minden levélre 
má«-más művész vetett oda-egy-egy képecskét. 
László Fülöp, Lotz Károly, Dudűs Andor, Márk 
Lajos stb. tették ecsetvonásaikkal még szebbé, 
s természetesen még sokkal drágábbá az úgy 
sem olcsó legyezőt. Telizsebü gavallér legyen, 
aki ilyen legyezőt vesz szive választottjának! 
— A szép értékes kiállítást jó lelkiistnerettel 
ajánljuk közönségünk figyelmébe. 40 fillérért 
valóban sok az, amit az ember itt élvezhet, aki 
pedig a nem drága képek egyikét meg veszi, 
igazán nem bánja meg, hogy felnésett a me­
gyeházára.

Dr JCímothy Gyula.

valóságos bravúrral festette meg. Színes leve­
gős kép Nogrády »Nyári sétája,« élettel teljes 
Edir Illes Aladár »Erdeje,« csupa hangulat, 
csupa poézis s e mellett »symphony in yellow 
and brown« (szimfónia sárga és barnából) 
Spányi »Levélhullása.« Ezen a tájon is van 
Peske Gézának egy életképe: parasztgyerek 
incselkedik egy kis kölök-trutyával. Finom kis 
vizfestmény Koszkol Jenőtől »Titus diadalive« 
s verőtényes vidám kis genre Páltya Celi-sztin- 
től a »Vásáros menyecskék.« Néhai jó Telepy 
bácsi »Balatonja« fehérből és síürkéből alko­
tott tájképecske, ami elég ritka eset volt nála. 
Nógrády téli geneképe »Lesben« finom, intim 
kis munka. Megbüvölő élothüséggel, boszor­
kányos technikával festett kép Pállik Béla két 
birkyja, melynek csodálatával igazán nem 
győztünk betelni. Minden impresszionista okos­
kodásnak el kell némulni e kép előtt, mely 
ékesszóló bizonysága annak, hogy a legminó- 
ciózusabb kidolgozás, a legfinomabb ecsetkeze­
lés mennyire megfér az élethüséggel és való- 
szerüséggel. Mennyi kifejezés a baloldali juh 
gyönyörű szelíd szemében! Minő bámulatos 
anyag, felűletfestés mindkettő pofáján; milyen 
tökélefes, laikust, szakértőt egyaránt lebilincselő 
modellálás, anatómiai

Ezen a helyen különben remek kép reme­
ket ér. Spányi »Téli alkonyá«-nak magaszta- 
lására alig találok szót. Naturnus-schnitt ez is, 
de bizony nem képtalány, mint egyik-másik 
fiatal tájfestőnk vászna. Enyhe téli est van; 
szinte feketén folyik egy megdagadt patak vas­
tag hóréteggel boritott partok között. Milyen 
bársonyos, puha, a havas partok ecsetkezelései 
A háttérben bibor-vörösen megy le a nap. A 
kép szinhatása: háttérben meleg, előtérben hi­
deg színek kontrasztja bámulatos. Finom lila 
és kékes szürke tónusokkal gyönyörködtet 
Dietrich kis tájképe: »Folyó mentén«. Telepy 
»Gömöri tája« csinos gondos munka; finom kis 
gaure Greguss Imre képe: »Kártyavető«, ki 
egy délceg huszárnak mond jövendőt. Spányi 
»Felszálló köde«, Neagrády »Rögtönzött eser 
nyője«, Kézdi Kovács László »Vadkacsás tava« 
egymást váltják fel. Az utolsó finom, gyönyörű 
szinhangulati kép. Aranysárga lombozatu fa áll 
a nádas partján, mely fölött vadkacsa rebben 
át. Az egész kiállítás egyik fődisze Norm nn 
remek norvégiai tájképe »Hegyes tengeröböl« 
(Fjord), bűnös szépségű kék tónusaival, kris­
tálytiszta levegőjével. Bravúros a kék tengervíz 
csöndes rengése az előtérben. A kép remek 
dísze lehetne egy nagyobb szalonnak. Bájos 
leánykép Innocent Ferenc »Santa Mia»-ja (más 
szentnek bajos lenne minősíteni.) Bizony nem 
csekély ür tátong a fiatal lanocent között, ki 
olyan realisztikus de erővel teljes képeket fes­
tett mint a nagyváradi muzeum »Sirbatétele« 
és a mai Innocent Ferenc között, ki egyik 
édeskésebb női szentet (vagy nem szentet) festi 
a másik után. Gyönyörű tónusokkal bájol el 
Kérdi Kovács László »Havasi tája» A hó szín­
árnyalatai a fény vagy árnyékboritotfa helyeken 
meglepőek és mégis igazak. A terem nagy fa­
lán vannak még: Benczúr »Adriai kikötője«, 
Vastagh Géza »Burnuszos arabja«, valamint 
Spányinak, Neográchynak Edvi Illés Aladárnak 
szép tájképei.

A diszteram másik keskeny falát (illetőleg 
a fal elé vont állványt) először is Munkácsy 
»Falu hőse« a képének a sok bitümtől elsöté- 
tétedett színvázlata foglalja el. A rossz homá­
lyos helyen még annyi se látszik a képből, 
amennyit egyáltalán lehetne látni belőle megfe­
lelő helyen. Alatta egész Lotz-kollekció van. 
Egy nagy karton Pazzi Mária Magdolna, egy 
kisebb vizfestmény, az Oltáriszentség, egy 
pusztai genrekép, egy bachansnő, hogy csak a 
jelentékenyebbeket emlitsik. Mészöly Géza kis 
tolirajza »Nádas« érdekes tanulmány, Vágó

Véres verekedés a város közepén.
Nagyvárad város kellős közepén a város­

háza szomszédságában egy olyan épület van, 
melynek nívója alig különbözik egy utszéli 
csárdától, hol a romantikus betyárvilág él mo­
dern beteges köntösben. A tivornyák, az or­
giák tanyája ez, melyen megbotránkozik az 
egész város közönsége.

Ez a hely az úgynevezett Komlókért Kö- 
rözs-utca 1. szám alatt van. Olyan hely ez, 
ahol szívesen fordulnak meg a város speciális 
verekedői, bicskásai, mert hiszen a város kö­
zepén úgy van berendezkedve, hogy ott min­
dent feltalálhatnak, amit tisztességes szállodák­
ban, vendéglőkben hiába keresnek. Egy ízben 
már megszűnt ez a helyiség korcsmának lenni 
és akkor tisztességes külszínt nyert, azonban 
később megint meggondolták a dolgot és ki­
nyitották a kapukat egy valóságos botrány fé­
szeknek. Mi annak idején erősen tiltakoztunk 
az ellen, hogy a hatóság megadja a helység 
kinyitására az engedélyt. Tiltakozásunk süket 
fülekre talált, mert nem hitt figyelmeztetésünk­
nek a hatóság.

Tegnap végre megtörtént egy olyan eset, 
ami igazán szinte különös, hogy már hamarább 
nem történt meg. Várta ezt mindenki és nem 
lepett meg senkit. A közönség most már biz­
ton hiszi, hogy a hatóság be fogja záratni a 
helységet.

Az esetről tudósításunk a következő:
Vasárnap este egy rendes megszokott 

kompánia került össze a Komlókertbe, ahol 
legjobb tere kínálkozott a duhajkodásnak a ve­
rekedésnek. Ött voltak ifj. Deák János, Toksa 
Béla és Schwartz Ferenc.

A társaság a kora esteli órákban kezdett 
hozzá az iváshoz és már éjtél fele meglehetős 
magas hangulatban lehettek, mert a zsebkések 
is előkerültek. Verekedésre került a sor, mint 
rendesen bornyelés után, a botforgatás került 
elő. A verekedés általános volt s erről tudo­
mást szereztek a rendőrök is és jelentést tet­
tek Kemény Ignác i endőrbiztosnak, aki azon­
nal intézkedett, hogy a helyszínére rendőrök 
menjenek.

A megérkezett rendőröknek nem akadt 
tennivalójuk, mert a vendéglős szétválasztotta a 
verekedőket. Verekedés alatt Toksa Béla kést 
vett elő és azzal fenyegette meg ifj. Deák Já-

Az Érmellékí Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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nőst. A rendőrök megjelenése némileg lebü- 
tötte a verekedők kedvét és tovább folyt az

Hajnali* fél hat órakor Toksa Béla kiment 
» vendéglőből az udvarra. A fiatal suhanc tá­
vozását észrevették a bent levők és utána lo 
póatak nyitott késekkel. Mikor Toksa az ud­
varra ért ott megtámadták és nyakán öt he­
lyen megszűrték. A megszűrt emberből azonnal 
kibuggyant a vér, egyszer-kétszer seg, y ' 
kiáltott, aztán eszméletlenül terült el a földön. 
A két veszedelmei verekedő, hogy a bűnjele­
ket eltüntessék a tereaibe mentek vissza.

Az ezetről megint értesítették a rendőrsé, 
get, honnan Kemény Ignác r- ndőtbiztos, Ke­
lemen rendőrellenőrrel a helyszínre mentek és 
az összeszurkált embert a mentőkkel a kór­
házba szállíttatták. A helysrinen a két tettestől 
megkérdezték, hogy hol vannak a kések. Ezek 
tagadtak, mire Kemény a kések keresésére 
indult. A teremben tartott kérését alkalmával 
egy sarokban három véres kést találtak, me­
lyeket elkoboztak s a tetteseket lezárták.

A tegnapi nap folyamán szerkesztősé­
günket több helyről keresték fel, hogy a ható­
ságot és a pénzügyigazgatóságot hívjuk fel erre 
a botrány tanvára, mely a lakosságnak való­
ságos réme. Azt hisszük most már fölösleges 
lenne ezt ismételni, mert az iskola, templom 
és a városháza közelében ilyesmit nem tűr­
hetnek tovább.

ÚJDONSÁGOK.

Regény Schratt Katalinról.
Egy londoni lap a király és Schratt Ka­

talin bécsi színésznő arcképét közli, azzal a 
megjegyzéssel, hogy a király morganatikus há­
zasságra lép Schratt Katalinnal. A hir termé­
szetesen nagy szenzációt keltett Budspesten és 
Bécsben, utóbbi helyen utána kérdezősködtek a 
dolognak s a következőket tudták meg:

Schratt Katalin nemrég egy millió ko­
ronáért megvásárolta Kőnigswarter báró bécsi 
palotáját. A palotán egyik elsőrendű építési 
nagyszabású átalakításokat végez, amelyek költ­
ségeinek fedezésére korlátlan hitel fölött ren­
delkezik. Schratt Katalinnak különben utóbbi 
időben valóságos udvartartása van.

A Schratt-palotában berendeznek egy férfi­
lakosztályt is, mely egy kis kertre nyílik.

Azt beszélik, hogy Schratt Katalint legkö­
zelebb hercegnői rangra fogják emelni.

Mindezeket nyíltan beszélik budapesti és 
bécsi körökben s a londoni lap kommentárját 
fűzik hozzá, hol tréfásan, hol komolyan.

* Ssentaégimádá». A farsang végi 
szentségimádáson a Szent László-templomban 
úgy vasárnap, mint tegnap hétfőn állandóan 
nagy számmal voltak a hivtk s áhítattal vettek 
részt a szentmiséken és litániákon. Vasárnap 
délelőtt az ünnepélyes szent misét Bunyitav 
Vince apát-kanonok, a szent beszédet pedig 
Szilágyi Dózsa premontrei rendű áldozár tar­
totta, délután pedig dr Lányi József tinnini 
püspök tartotta a vecsernyét. Tegnap, hétfőn 
délelőtt Fetser Antal felszentelt püspök tartott* 
a szent misét és vecsernyét, s dr Fncskics 
Gyula esperes plébános prédikált. Ma, kedden, 
farsangul'Ásó napján délelőtt 9 órakor Grócz 
Béla apátkanonok tartja az ünnepélyes szent­
misét s dr Pataky Arnold theol. tanár prédi­
kál. Este 7 órakor ünnepélyes litánia és szent- 
ségbetétellel a három napos szentségimádás be­
fejezést nyer.

* Női iparfolügyelők. Az uj ipartör­
vény tervezet keretében az iparfelügyelői in-

tézmény ugyancsak alapos reformáld
Szokatlan, de helyes újítás lesz, hogy ‘ 
munkásokra vonatkozó védelmi ‘n|é’Jedé.8®|Jt 
végrehajtásának ellenőrzésére az iparíelügyelok. 
illetve az iparfelügyelőségi személyzet, létszá­
mában nőket is alkalmazhat a miniszter, kiknek 
a törvényben előirt minősítést is elengedheti.

♦ Iikolaszentele» Körözs-Tarjánban.
Egy hitközség élettörténetében jelentős nap az 
olyan, »milyet Körös-Tarjánban ünnepeltek. 
Iskolaszentelést tartottak. A fejlődő hitközség 
és a mai kor igényeinek megfelelő uj iskolát 
állítottak amellett, hogy a régi iskolát alaposan 
renoválták. Hamernyik Sándor, plébános er- 
nyedetlen munkásságának egy újabb babérle­
vele az, melylyel Körös-Tarjánban a hitnek, 
művelődésnek és polgárosulásnak virágos kert­
jébe uj örökzöldet állított. Az iskola szentelé­
sét dr Karácsonyi János, apátkanonok végezte 
Richter Jenő, újpalotai plébános és Mellau 
István, főreáliskolai hittanár segédlete mellett.
Hamernyik Sándor, plébános az iskolaszente­
lést követő szentmise alatt igazi lelkipásztori 
atyai jósággal áthatott beszédet tartott a vele 
együtt tnneplő híveihez. Az iskola fölállítását 
kölcsönös jóakarat és áldozatkészség tette le­
hetővé. Hálái szívvel emlékezett meg ezért 
híveivel együtt dr Szmrecsányi Pál megyés 
püspökről, ki a hitközségnek 16 és fél ezer 
koronára menő összeggel saját költségén emel­
tette az uj iskolát és renováltatta a régit. Maga 
a hitközség azzal mutatta ki áldozatkészségét 
saját jövője felvirágoztatása iránt, hogy fel­
emelte kultusz adóját 10 százalékra és maga 
adta a kézi szolgálmányt és szükséges igát. 
Részt vett a köröstarjáni róm. kath. hitközség 
ünnepén az egész község képviselete és intel­
ligenciája. Az isteni tisztelet után eljött az 
ünnep tisztességére a községből és vidékéről 
Kőszeghy Imre jegyző, dr Székely Miklós or­
vos, Ritter Antal gyógyszerész, Sváb Antal 
jirtokos, Zöldy Bertalan és Réner Lajos ta­
nítók, valamint Horváth József gondnok. A 
megjelenteket szives házigazga fogadta. Körös- 
Tarján községe pedig egy újabb közművelődési 
intézménnyel gazdagabb.

* Napkösi otthon Váralja-Velsnc én 
Dr Ágoston Péter, a többi váralja velencei vá­
rosatyákkal és ottani lakosokkal kérvényt adott 
be, amelyben rámutatnak, hogy mily veszély­
nek vannak kitéve a szegény szülők kis gyer­
mekei, akikre nem vigyázhatnak otthon. Indi - 
ványozzák, hogy Váralj a-Velence-, Csillagváro­
son könnyén hozzáférhető helyen napközi ott­
hont létesítsen Nagyvárad városa.

* Több világosságot kérnek. A Ma­
gyar-utca is úgy van világítva, mint a legtöbb 
utca Nagyváradon: minden második oszlopon 
van egy kis izzó villamos körte. Rákosi Viktor 
és társai magyar utcai lakosok nincsenek meg­
elégedve ezzel a gyér világítással s kérvényt 
adtak be a városhoz, hogy az utca közvilágítá­
sát javítsa s minden oszlopra helyeztessen el 
izzó villamos körtéket.

* A vas gyaloghíd. Nagyvárad városa 
tudvalevőleg már elhatárolta, hogy az Ezredévi- 
emléktéren levő garasos hid helyett egy szin­
tén csak gyalogközlekedésre szolgáló vashidat 
épit. A dolog már megérett a kivitelre s már 
ássák a kémgödröket a Körözs partján, az uj 
hídfő helyén, hogy megállapítsák, milyen mélyre 
kell lemenni a hídfő alapozásával.

* Megszűnt a gyulai közös konyha* 
A közös konyhákra nem jó idő jár. Sorba 
bukik mindazokon a helyeken, ahol kísérletez­
nek vele. így jártak Nagybecskereken, Temes­
váron. Most a gyulai közös konyha szűnt meg.

Február hó utolsó napján főztek utoljára. 
nagyváradi közös konyha még nem jutott 
ennyire, de sorsát aligha kerüli el e/. is

* Kováé» Laura Nagyváradon N^y- 
várad közönségének nemsokára módjában lesz 
ismét viszont látni egy kiváló szavaló művész­
nőt R. Kovács Laurát, akit a múlt évben volt 
alkalma hallani a Félix fürdőben. F'ölösleges 
ugyhisszük az ő kiválóságát ismertetni a kö­
zönség előtt, hiszen alig van olyan város az 
országban, ahol ne hallották volna. Elég kriti­
kaként megjegyeznünk, hogy nem egy min­
dennapi recitatorral áll szemben a közönség, 
hamm egy kiváló művésznővel, akit mindig 
szívesen hallgat meg a közösség. A legújabb 
szereplése nálunk jótékonycélra lesz fordítva 
és pedig a tüdővész ellen védekező egylet ja­
vára. Az irodalmi előadás napja még nincs 
megállapítva. Ennek megtörténtét annak ide­
jén közölni fogjuk, amikor is bővebben foglal­
kozunk vele.

* Uj poataügynökség Kólyon. Bihar- 
vármegyében 1908. évi március hó 5 én pos­
tai ügynökség lép életbe. A postaügynök kéz­
besítési köre Kóly községre, Cseresznyéshát 
korcsma telepre, Füzeséri és Rimay tanyára 
terjed ki.

* A tüdőbetegekért. Tukka Gerőné Bu­
dapesten elhunyt vagyonos nő végrendeletében 
Biharmegyéről is megemlékezett. Végrendele­
tében meghagyta, hogy az esetben, ha a fiai 
örökösök nélkül halnak el minden ingó és in­
gatlan vagyonát a Biharmegyében létesítendő 
tüdöbajesok szanatóriumára hagyja. A végren­
deletről tegnap értesítették a megyét.

* Járványok a megyében. A megyei 
főorvos tegnap terjesztette be a járványokról 
szóló kimutatását február Ibik felére vonat­
kozólag. E szerint az egészségügyi helyzet a 
megyében némi javulást mutat. Legtöbb volt» 
kanyaró esetek száma, mely 87-szer fordult 
elő, ebből is legtöbb Okány községbe» volt. A 
többi járványok a következőképen oszlanak 
meg: Fültőmirigylob 1, vörheny 7, roncsoló to­
roklob 24, hökhurut 40, hasihagymáz 6 esetben 
fordult elő. Mint újabban értesülünk Cséffán a 
tífusz járványszerüleg lépett fel.

* A kiibírók drágasági pótléka Ez 
ideig még nem igen volt rá eset, hogy » 
községek az elöljárói tagoknak drágasági pót­
lékot szavazzanak meg. Ezt a szokást elsőben 
Hosszupályi község elöljárósága veszi be. A 
legutóbbi képviselőtestületi ülésén ugyanis el­
határozták. hogy a két kisbirónak, kiknek havi 
fizetésük 20—20 korona 10 —10 korona drágs-
ságipótlékot adnak havonként. A kisbirók te­
hát 50 százalék segélyt kapnak, mig a megyei 
hivatalnokoknak semmit sem akarnak adni.

* Mózes és kora. Az Edison Színház 
vonzó, nagy érdekessége az a pompás, nagy­
hatású bibliai kép, mely Mózest és korát ele­
veníti meg nagyszerűen sikerült mozgófényké, 
pékben. Az óriási, megkapóan szép részletek 
Mózes életének egész történetét megjelenítik 
az Edison színház vetítő vásznán. A képne 
állandóan nagy közönsége van. Szombaton ts 
vasárnap folyton tömve volt a kis színház 
nyelmes, levegős nézőtere, amelynek a bizton 
sági szempontok szerint való berendezése m g 
a hatósági emberek részéről is elismerés en 
részesült. Ma az Edisonban premier lesz: & 
uj műsor bemutatója. Egytől-egyig pomp> > 
gyönyörű számok, vidéken még alig látott 
pék vannak az uj műsoron, amely a *tö’et'fez / 
A kukták álmodnak (nagyhatású -kuj 
zene. (Szenzációs színes jelenetek.) Trag' 
pillantások. (Bohózat.) Pompeji. (*rrn 
után.) Egy lábon. (Hatásos életkép.) Az 
zott ital. (Bohózat.) Ferike mulat. 
gyerekjelenet.) Ezenkívül e héten még
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-oi.mint a» október tizediki munkás-

6 Sor ke.dddlk,
* Bablóryilko«*« » megyeien A 

teleki határban borzalmas rablógyilkosság 
Xtént vasárnap virradóra. Sólyom Károly bo- 
2nosi lakos Méhtelekre ment át, hol munká- 
Ít elvégezve haza indult. A község határában | 

’ „erencsétlen eanbert eddig ismeretlen egyé- 
’ k megtámadták és a szószoros értelmében 

érték Fejét összezúzták s testét több helyen 
fjetveszélyesen megsértették. A hullát másnap 
eÉ2el találták meg és azonnal értesítették az 

elöljáróságot. A hullaszemle alkalmával megálla- 
ejtották, hogy Sólyom rablóknak lett áldoaata, 
akik őt’mindenétől kifosztották. A csendőrség 
a legszélesebb körű nyomozást indította meg a 
tettesek után, ezideig azonban eredményte­

lenül.
x MOLNÁR H. Biair-tirl cukrászdájában állandóan 

7-szw naponta friss Mignon kávéhoz üli aütemánjak is 
tu sltinény kapkitó. Talefoa 395.

• Nagy»*!*«* képk«r«t«sési vAl 
ialat Szickta Tivadar ive^kereskedeseben 
Kössuik-utca ». (volt Blum-féle üzlet) kívánatra 
képkeretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

IRODALOM.
A szigligeti Társaság folyó hó 8-ára 

tervezett Szigligeti emlékünnepélye at ugyan­
akkor tartandó Gyermekvédő Liga gyűlés miatt 
elmarad. Rt uj határnapról értesíteni fogja a 
közönséget a Társaság elnöksége.

EGYESÜLETEK.

A legényegylet munkás­
gimnáziuma.

Sok tanulságot s lángoló hazafias érzést 
vihettek haza magukkal vasárnap délután a 
Nagyváradi Katholikus Legényngylet látogatói. 
A kurucokról volt vetített képekkel kisért I 
előadás. A legényegylet nagy áldozatot hoz, 
melynek eredménye ugyan nem mérhető súly-, 
hossz-, vagy ürmérték szerint, de azért bi^ 
zonnyára nem fog a lelkekben nyoma nélkü 
elveszni. Az előadás közben bemutatott 104 
nagyított kép közben három szünetet kellett 
tartani, melyeket Huszár Látzló karmester 
mesterien tudott kitölteni.

Az első szünetben Beleznay Antal kuruc- 
dalegyvelegét adatta elő az egylet daláidájával. 
Török bársony süvegem kezdettel.

Majd önmaga lépett harmoniumhoz önmaga 
énekét kisérni, hogy férfias, mélabus hangján 
hallassa Rákóczy kesergőjét.

Végül egy szó'.ó quartetet dirigált: »Nagy- 
majtényi síkon letörött a zászló,« melyet Kar- 
kusz Sándor, Rottensteincr József, Galló Lajos 
és Pap'Ferenc énekelt nagy tetszés között s a 
közönség által megujráztatva.

Legeslegvégül pedig azzal mutatta meg 
legjobban a lelkesült közönség elismerését, hogy 
Mellau István egyleti igazgató buzdítására Í3 
kor. 17 Üli. önkéntes adománynyal járult hozzá 
az egyesület Uránia előadásainak kiadásaihoz. A 
névtelen és jókedvű adakozókat áldja meg az 
Isten, az egyesület pedig hálás marad jótékony­
ságukért.

A magyaroaékei önként«» tüaoltők. 
Magyarcsékén a fiatalaág megalakította az ön­
kéntes tüzo'tó egyletet és az alapszabályokat 
jóváhagyás végett felterjesztették a belügy­
miniszterhez. A miniszter több kifogás alá eső 
pontot talált és e miatt nem hagyta jóvá a 
felterjesztett szabályokat.

Jegyzők gyűlése. Biharvármegye köz­
ségi és körjegyzők egylete folyó évi március 
hó 17-én délelőtt 10 órakor. Nágyváradon, a 
vármegyeház nagytermében tartja rendes köz­
gyűlését.

A hét műsora
Kedd: Bolondok háza.
Szerda: Vetélytárs.
Csütörtök: Eleven ördög.
Péntek: Eleven ördög.
Szombat: Varázskeringő.
Vasárnap: d. u. Orfeusz s pokolban, este 

Császár katonái.

A sslyexnbogár. Népszínművet adtak 
vasárnap, még pedig a gyengébbjéből. Mészáros 
Kálmán darabja a népszínmű irodalom legré­
gibb, rozsdás fegyvertárát vonultatja lel. A kar­
zatnak azonban igen tetszettek a naiv mókák, 
tőt voltak részletek amelyek általános sikert 
arattak. A szereplők közül Krasznsi és Palásthy 
kapott sok tapsot sikerült alakításáért.

’ÁVIBATCK.
A csernovai bünpör.

Rózsahegy. március 2. Ma kezdő­
dött a csernovai bünpör tárgyalása. A 
városban csend van és a katonaság kon­
centrálásáról és a lakosság nyugalmáról 
szárnyra kelt birek, kohollak.

A vádlottak száma 55, hárman hiány­
zanak, kik közül kettő beteg.

Megőrült főhadnagy.
Budapest. márc. 2 Csáktornyáról jelen­

tik: A Budapestről jövő gyorsvonaton egy 
feltűnően ideges tiszt utazott, aki útközben 
párszor le akart ugrani a vonatról. A Csák­
tornyái állomáson kitört rajta az őrültség. 
Nagynehezen megfékezték s avarasdi kórházba, 
szállították. A 6-ik huszárezred főhadnagya.

Igazságszolgáltatás.

Gyilkosság az anyai örökség miatt.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Terjedelmes bünilgy tárgyalásába fogott 
tegnap a nagyváradi esaüdtkiróság, mely előre­
láthatólag csütörtökig elhúzódik. Az eset a kö­
vetkező: Vass József sarkadi lakos az elmúlt 
év december 11-én Sarkadon egy kapával ha­
lálra verta az apósát, mert a felesége anyai 
örökségét, három hold földet, a saját haszon- 
élvezetében megtartotta még ezután is, hogy 
másodízben megnősült. Az eset maga inkább 
tipikus, mint rendkívüli. Ami a bűnügynek na­
gyobb érdekességet kölcsönöz, az az a nagy 
apparátus, amellyel a védelem a vádlott érdé 
kében dolgozik.

Részlete» tudósításunk a következő:
Vass József sarkadi lakos 1905. évben fe­

leségül vette Elek Károly kisgazdának leányát,

kéri számon gyilkos 
A vád balált okozott

akire még jóval ezelőtt három hold föld ”^lt 
örökségül édes anyjáról. Az örökséget Elek 
Károly haszonélvezte, aki közben másod ízben 
is megnősült, de az anyai örökségét leányának 
birtokába és használatába még ekkor sem adta 
ki, hanem azzal felelt veje szemrehányásaira, 
hogy a földet majd akkor adja ki, ha második 
házasságából származó gyermekeit is Szárnyra 
bocsátja.

Lassan szaporodott a gyilkos indulat Vass 
Józsefben apósa ellen. Hevesebb összekoccanás 
azonban csak a múlt év május havában történt 
köztük először, mikor Vass József apósa laká­
sán azt vetette szemére, hogy a más vagyoná­
ban kofálkodik és e miatt apósa kiutasította.

A sokáig tartogatott bosszú napja végre 
is elkövetkezett. Az elmúlt év december 11-én 
Elek Károly a szőlőből tartott hazafelé délelőtt 
10—11 óra tájban. A veje is onnan jött s hogy 

I meglátta apósát, sietve és orvul háta mögé lo- 
pózott és a falu szélén kapával hátulról főbe 
sújtotta apósát, úgy hogy a hatalmas alsotásu 
ember megszédült. Az első ütést n ég négy 

I követte, az áldozat fejére, a nyakára, a lábaira. 
ÍElek Károlyt úgy szállították el szekéren és 

harmadnapra, december 14-én belehalt sérü­
léseibe.

A vádlottól most 
tettét az esküdtbiróság.

súlyos testi sértés. Az esetnek voltak tény- 
tanui, akiket a vádhatóság megidézett. A vé­
delem a jogos védelmet vitatja és vagy 30 
tanút kíván kihallgattatni, hogy az elhalt ha­
lálosan gyűlölte vejét, akinek elég oka volt 
félni apósa hatalmas testi erejétől.

Az esküdtbiróság elnöke Csúly ok Béla dr 
tszéki biró. Szavazóbirák: Rom Lajos és dr 
Sientlíleky László A vádat Vattay József kir. 
alügyész képviseli; a vádlott védője dr Poynar 
Szevér nagyváradi ügyvéd.

A vádlott beismerte a bűncselekmény el­
követését, de arra hivatkozik, hogy jogos véde­

lemből ütötte meg .apósát, aki őt gyanútlanul 
megtámadta.

A bűncselekmény ténytanui azonban a 
vádlott védekezését rendre megcáfolták. Egyet­
len tanú akadt, ki teljesen a vádlott Java^a 
vallott, azonban e tan« vallomásának az érté­
két a vád erősen kifogásolja.

A tanuk kihallgatása holnap folytatódik és 
alkalmasint eltart szerda délig. ítélet csak csü­
törtökön ha lesz. .

A tegnapi tárgyalás végén egy incidens is 
történt. Mikor a vádlott a fegyveres őrtől kí­
sérve távozóban volt a teremből, a tanuk pad­
jához érve, felgerjedt indulattal neki támadt az 
ellene vallott ténytanuknak. A fegyveres őr 
erélyes közbelépése tudta megfékezni a garázda 
indulatu vádlottat.

IPARÜGYEK
Az ipart»rvényt«rv«iet és as ipar­

testület. Kossuth Ferenc ipartervezetét min­
den illetékes fórumnak megküldte véleménye­
zés végett. így megkapta azt a helyi ipartes­
tület is. E tárgyban a következő sorok közlé­
sére kéttek fel bennünket:

Értesítés. Értesítem a tisztelt elöljáró ura­
kat, hogy az uj ipartörvénytervezet felolvasását 
és tanulmányozását folyó hó 3-án d. u. 5 
óráig az ipartestület helyiségében meg fogjuk 
kezdeni és erre tisztelettel meghívom. Nagy­
várad, 1908. március 2. Bertsey György, ipar­
testületi elnök.

közgazdaság
Értéktőzsde.

— Délalán 4 érakor. —-
Budapest, mire. 2.

626.16
714.76
413.—

Osztrák hitalrészvény
Magvar bitelrészvény
Leszámítoló baak
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Rimamwáiyi —
Ositrák ■>. államvasili ráeav.
KCnti vasút — —
Yárosi villa»«» vasat —

Búza
Búza
Rozs 
Zab ápr. — -
Tongari máj. 1908.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapeat, márc. 2. 
okt. 50 kilogrammonként 11.81 
ápr. 1908 — — — 8-61 
ápr. - - - 1257 

F 9111
7.82

Hivatalos árfolyamok.
márc. 2. 

109.25 
92.— 
81.25 
92.—- 
95 — 

185 — 
140.—
91 57 
96.50 

118.75 
— 29.55 

146.—
— 1780.—
— 633.50
— 726.50

jt budapesti áru- és értéktőzsde 1908. 
Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Túaa-szsb. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — 
Osztrák korona járadék — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar bitelbank-részvény — 
Osztrák hitelbank-részvény — 
Osztrák magyar államvasuti részvény 698.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

A kamara érteiitései. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter urnák 15613/IV | 1908. 
az. leirata folytán, van izerencsénk az érdekel­
tek tudomására adni, hogy a nevezett minisz­
ter ur megengedte, miszerint a Biharvármegye 
területéhez tartozó Síékelyhid községben, a f. 
1908. április hó 15. és 16-ikára eső országos 
vásár ez évben kivételesen az 1908 évi április 
hó 14. 15. napján a folyó évi junius hó 4 és 
5-ikére eső országos vásár pedig ez évben ki­
vételesen 1908. évi junius hó 3. és 4 én tar 
tassék meg.

Van szerencsénk az érdekeltek tudomá­
sára adni, hogy a csász. és kir. közös had­
ügyminisztérium az 1908. évre szükséges kó - 
házi fehérnemüek és papucsok szállításának 
biztosítására pályázatot hirdet. Miről az érde­
kelteket azzal értesítjük, hogy a szóban levő 
pályázat részletes feltételei a hivatalos lap 
(Budapesti Közlöny) folyó 1908 évi márc us 
hó 7-iki számában tognak közzététetni. Nagy­
várad, 1908 március hó 1. A nagyváradi ke­
reskedelmi és iparkamara: Huzella Gyula kir. 
keresk. tan., elnök. Dr Sarkady Lajos titkár.

Szigligeti-Színház.
Ma, kedden színre kerül

A bolondok háza.
Bohózat 3 felvonásban.

HELY ARAK« Nagypáholy 14 koron«. 1 ihszinti éselső 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ;■ oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyölés 1-efi sor 1 kor. 20 fül., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyűlés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zárlszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák es katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állrtnety 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től fél 1 óráig, d. n. 

fél 4-től 6-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

-Ke*dete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán színre kerül
A vetélytárs.

Szinmü 3 felvonásban.

609.25 
«44.50 
628.50
282.50

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folyatás.) (10)

Vulpini herceg a legfeketébb feketékhez 
tartozott, szigorúan pápai elveket vallott, inkább 
politikai, mint vallás' szempontból, de leginkább 
azért, mert rajongó római létére semmiképpen 
nem tudott megbarátkozni az egyesült Olasz­
ország eszméjével, mit rendesen és állhatatosan 
egy szörny-eszmének tekintett.

Herceg Norina, ki semmiféle politikai meg­
győződéssel nem birt s akármelyik színhez csat­
lakozott ha a körülmények követelték, minden­
hez helyeslőleg bólintott s nem is hallgatta a 
mondottakat.

Belépte után a társaság nemsokára átköl­
tözött a salonba, mely félelmetesen nagy terem 
volt, XIV. Lajos és a császárság-korabéli búto­
rokkal felszerelve s a hivatalos elfogadó terem 
s boudoir közt feküdt. Az elsőben a hercegnő 
mindenkit fogadott, az utóbbiban csupán meghitt 
barátait.

Az általános jókedv erősen csökkent s 
azon a p nton állt, midőn a vendégek egy része 
fénykép-forgatással kezd foglalkozni. Veszedel­
mes pillanat.

Ekkor Gandry és Ferguson Öméltóságáikat 
jelenték.

Gandry grófné — barna, halvány, inkább 
érdekes mint szép nő. rövid orral és szúrós, 
kellemetlen szemekkel, hangos, tetszvágyó mo­
dorral, kíméletlen és impertinens, leginkább 
azért, mert ezt »előkelőnek* képzelte — már 
öt év óta tartotta kormánypálcája alatt Norina 
herceget.

A társaság pedig, valószínűleg saját kényel­
mére, abban egyezett meg, hogy e kettő közötti 
viszonyt tisztán barátságnak tekintsék. Gandrynét 
amaz elszádithetetlen nők közé sorolták, kik 
élvezetet találnak benne, ha örvények szélén 
sétálhatnak.

Mrs. Ferguson, egy Frisco-beli korcsmáros 
leánya s egy folyton láthatatlan Krőzus fele­
sége, ellentétben Gandry grófnéhoz igen fehér, 
igen szőke volt, nagy szemekkel és éles kis 
fogakkal, filigramm testalkattal és lapos mellel, 
mint a legtöbb amerikai nő. Haját festette, 
arcát nem kevésbbé, túlzott divatossággal öltöz­
ködött, kalandosan beszélt angolul és szomo­
rúan franciául, merész »couplets«-kát énekelt, 
mint Judic né és B. őrgróf által, kivel Nizzában 
ismerkedett meg, vezettetett be a római tár­
saságba.

Gandry grófnő véli barátsága egy közös hin- 
tóval vette kezdetét, közös opera páholyban fog 
tetőpontjára jutni s valószínűleg egy közös imádó 
által fog tönkre menni.

Idővel még néhány ur is megjelent; gróf 
Gandry, ki úgy nézett ki, mint egy kicsinosított 
fodrász s azon gyanúban állt, hogy titokban 
régiségekkel kereskedik; aztán M. Dieudonné 
Crespigny de Bellancoórt, egy vállas francia 
diplomata, ki mészárosnak a fia ugyan, de azért 
egy herceg sógora; stb ...

Eleinte mindenféle beszédtárgy került színre: 
Z-ék családi tragédiája — a római égalj és a 
legújabb ásatások eredménye. Gandry grófné és 
Mrs. Ferguson eleinte belenyugodtak a jő neve­
léssel járó unalomba s résztvettek az általános 
társalgásban, csakhamar azonban mindenféle 
ügyes fogással annyi férfi figyelmét tudták kizá­
rólagosan önmagukra vonni, amennyit a fenn­
forgó körülmények közt monopolizálni egyálta­
lán lehetséges volt.

Tizenegy óra után megjelent Ilsenbergh 
grófné. Nagy gála-ebédről jött s unottan, fárad­
tan nézett ki.

— Valóban nevetni való, ki mindennel 
találkozik az ember, itt Rómában, — jegyz. 
meg bestéd közben, miután a számos kérdésre 
felelve, számot adott az átélt ünnepélyről.

— Tudód é, Mari, kivel találkoztam máma? 
. . . Lenznével, Bécsből, — most különben 
Montidor a neve, duchessa vagy contessa lett, 
mit tudom én . . . évekkel ezelőtt valamikor 
egy jótékonysági dolognál érintkeztem vele. Ma 
elémbe siet, megörül nekem, a régi ismerősre 
játszsza magát, a legmeghittebb hangot veszi 
fel, azt mondja »mi osztrákok* — és .a mi 
kedves Bécsünk«, stb ... Nem Méltóságos-e ez?

(Folyt, kör)

SZERKESZTŐI POSTA.

Elkttdtek előtt. Nem volna helyes vala­
mely írói álnevet választani, a melyet állandóan 
használna ?

A ■aerkvaatéaért lalalVa

Dr. VD CS KICS GYULA.

UJ MŰSOR! -w

EDISON
mozgófénykép színház

a fö-utcai korzón.

MÜSO R: 
március 3—5. Kedd, szerda, csütörtök

1. A kukták álmodnak. Nagyhatású
trükk.

2. A zene. Szenzációs színes jélenetek.
3. Tragikus pillantások. Bohózat.
4. Pompeji. Természet utáni felvétel.
5. Egy lábon. Hatásos életkép.
6. Az átkozott Ital. Bohózat.
7. Nembánom uraság. Bohózat.
8 Ferike mulat. Kacagtató gyerektör­

ténet. _

Műsoron kívüli számok:
MÓZES és kora

Bibliai tárgyú gyönyörű mozgófényképek.

Az október tizedik! munkásfeivonulás és
népgyülés.

Eredeti helyszíni felvétel.

Kényelemmel átalakítóit nézőtér 1
Az előadás hétköznap délután 6 órakor, 
szombat és vasárnab 3 órakor kezdődik.

Helyárak: Fentartott zsöllye 1K., Kör­
szék 80 f. II. hely 60 f., III. hely 40 
Katonák és gyermekek részére félárak.

Kiváló tiszteletttel

Az EDISON 
xnozgőfénykép-azinház igazgatóság*-
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Közgazdaság! Bank r .t.
Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. r— Telefon 742

Van szetencaém értesíteni a nagyérdemű 
lenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. ez. alatt levő raktáramban nagy 
választékban vannak

ZONGORÁK
és

PIANINOK

Hitelt nyújt váltóra, 
értékpapírra, betáblázás 
lanokra.

Elfogad betéteket

folyószámlára, 
mellett ingat-

eladásra, hangversenyre, estélyekre, úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Jánosné.

Leszállítottuk
az árakat

minden egyes divatcikkben a

leltár előtt!
Rzhaszövetekben, selymekben, vámob 
éa asztalnemiiekben, szőnyeg és függö­
nyökben nagy választék meglepő oloső 

árak mellett.

Wallerstein
Bémer-tér, Pannónia mellett

betét napjátólkamatozás mellett a
számilva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, thelyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

az igazgatóság.

j ÜVEG- és PORCELLÁN árukban

| SZICHTA TIVADAR üvegkereskedésében
KOSSUTH UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkéizletek- 
ben függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacoa 
evőeszközökben Elvállaltatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. - Csődtömegtől átvett áruk murién 
elfogadható árban. (T Mi táblaüveHben. "W

»Unicum Drill« 

5 vetőgépek 2 
és BÁCHERféle 

■acél-ekék J 
nagyon olcsó áron és előnyös feltételek 
mellett kaphatók ANDRÉNYI KÁ­
ROLY és FIAI cégnél Nagyváradon.

MA

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK
W újonnan berendenvo-»» karteten kívül szállítanak azonnal Mrm.ly meny-

1 nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

íS
£ <n
« >
í O

2 *2

a világhírű buziásfürdöi szénsav forrásokból szóda- 
vlzgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb Ipari célokra 
« nnm lÁvnoiinnrln mesterségesen előállított, össze nem teveszienoo kevésbé kiadós szénsavval 

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I 

buziásfürdöi ásvány- és gyógyvizek 
egész és féliteres üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbán talmaknál utói nem ért gyógy hatás.
Elsőrendű asztali viz!

Felvilágosítással készségesen szolgál.
Muschong-buziásfürdöi zzénsavmüvek ez ásvány 

vizek zzétküldési telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buzlásfürdő. - Interurban t-Ufon 18. sz. 

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.
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GŐZFÜRDŐ, GYÓGY- gf
- FÜRDŐ-OTTHON

Nem kell a rheuma, csusos. köss- 
vényes bajok gyógyítása miatt ti 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- R? 
tosabban, pontosabban lürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 

RYTKÖ-féle szabadalmazott

Ezen készülék a beteg testrészekre 
4^3 alkalmazza közvetlenül a gyógyító 

gőzt és az ott esetleg évek óta fenn- 
álló csuzt, rheuma, köszvényt meg- 
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 

■*Söl látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 

«UQ helyileg hat, nem okoz fejszédülést, 
rosszullétet, vagy nehéz légzést stb. 
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé- 

’5S< lyeg beküldése ellenében szívesen 
‘*®tS szolgál a feltaláló.
*8« Egy fürdőhöz szükségeltető te jes góz 
4^ 870 -I fillérbe kerül. 1-150 
JSŰ Egészségi cipők, valamint izzadtság 
Jvs szívó talpbetétek is itt kaphatók.

Megtekinthető a feltalálónál:

J-Rytkó ViktorKM:»

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a nagyvárad városi kir. járásbíróság­
nak 1907. évi V. III. 254. számú végzésével Dr 
Adler Samu ügyvéd által képviselt Hajnal Paulina fel- 
peres részére Rosinger Sándor alperes ellen 2000 kor. 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás folytán alperestől lefoglalt és 121/ koronára becsült 
ingóságokra a Nagyvárad-városi kir. járásbíróság fenti 
számú végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak 
a felülfoglaltatók követelése erejéig s amenynyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes la­
kásán, Nagyváradon, Jókai Mór-u. 23 számú házban 
leendő megtartására határidőül 1908. év március hó 
3-ik napján, délután 4 órája tűzetik ki, mikor a biróilag 
lefoglalt bútorok, üzleti áruk s egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző 
kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre fog- 
1 alás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj­
tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alólirott kiküldöttnél 
vagy Írásban beadni vrgy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak. •

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1908. évi febrnár hó 22-én.
Várnai Henrik 
kir. bir. végrehajtó.

Alaplttatott 1850. Alapittatott 1850.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmányrépa-fajokat. 
Oberndorf! kerek sárga;

Mammuth óriás hossza vörös, eckeu- 
dorfi olajbogyó sárga palackalaku 

hosszú.
Államilag vizsgált arankamentes, magyar 

lucerna, stíriai vörös lóhere. 
Pázsit diszfü-vegyülék.

Angol perje, muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, ing hagymák, 

cukor-cirok.
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét fel­

hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg­

nagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
magkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz

NAGYVÁRAD, Szent LAszló-tér
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan telje­
sítek csomagolási költség nélkül.

Nyomatott a Szent Lássló-nyomdában Nagyváradon.

Hirdetések
felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában.

V egyél!

__________ ________________IffifflCEB

Moskovits I

Kossuth-utca 5,

Ha szép világosságot akar szobájában, kérjen mindenütt

V A (LITE petróleumot,u

takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világité ereiével tűnik ki


